
Protokoll zur Ortsbeiratssitzung 

am 11.12.2020, DGH Buchenau, Beginn 20.00 Uhr

Anwesend:

Jutta Hendler

Ralf Höck

Achim Baldes

Rüdiger Baldes

Frank Otter

Jürgen Kilimann

Hans-Jörg Uhlemann

Manuela Menten

Gäste: 

Ulrika Hurna

Jürgen Höck

Entschuldigt:

Heinrich Steinicke

1. Eröffnung und Begrüßung
Der Ortsvorsteher begrüßte alle Anwesenden insbesondere die Gäste. Er 
weist auf die Rechtmäßigkeit der Sitzung und die einzuhaltenden 
Hygieneschutzmaßnahmen hin.

2. Aufstellung Liste Ortsbeirat Kommunalwahl 14.03.2012
Die Wahlliste zur Kommunalwahl 2021 bedarf mindestens 9 Teilnehmer, eine 
Reduzierung ist mindestens ein Jahr vor der Wahl zu beantragen.
Der Ortsbeirat entscheidet einstimmig, die zu Wählenden in alphabetischer 
Folge des Nachnamens aufzulisten.
Als erste Vertrauensperson stellt sich Ulrika Hurna zur Verfügung, als Zweite 
Vertrauensperson Jürgen Höck.

3. Benennung ehrenamtlichen Wahlhelfer Kommunalwahl 14.03.2021
Die Wahlhelfer erhalten in den kommenden Tagen schriftlich die Einberufung 
in den Wahlvorstand. Eine Absage der Teilnahme ist schriftlich zu begründen 
und zu belegen. Nach Möglichkeit sollte ein Ersatz benannt werden.

4. Friedhof Buchenau
Der Ortsvorsteher verlas eine Stellungnahme des Bürgermeisters Scheich 
zum Protokollpunkt 3. der Ortsbeiratssitzung vom 3.7. 2020, in dem negative 
Rückmeldungen aus der Bevölkerung zur Fertigstellung des Friedhofs 
thematisiert wurden. Der Ortsbeirat weist darauf hin, dass er seinerseits 
lediglich noch einmal zu prüfende Aussagen zu einer bestehenden 
Unfallgefahr im Bereich der Urnengrabreihe dokumentiert hat.



Auch die Kritik an der optischen Gestaltung des Kompostbehälters gibt die 
Stimmen aus der Bevölkerung wieder. Die im Vorfeld immer wieder genannten
Vorbehalte zu einer Verlegung des Kompostbehälters an den Eingang vor der 
Kirche findet die Mehrheit der Bürger dabei bestätigt. Der Ortsbeirat erbittet 
von der Gemeindeverwaltung zu prüfen, ob eine andere Gestaltung durch 
Bemalen, Begrünen oder Anbringen eines anderen Deckmaterials möglich 
wäre. Mittels eines Vorentwurfs könnte die Gestaltung mit der Gemeinde 
abgestimmt und in Eigenleistung angebracht werden.

Darüberhinaus fehlt derzeit der notwendige Handlauf zur Absicherung der 
Treppenstufen vom Parkplatz aus.

5. DGH Buchenau
Die von Herrn Göbel aufgestellte Liste der Mängel am DGH Buchenau deckt 
sich weitestgehend mit den vom Ortsbeirat in den letzten Jahren benannten 
Schwachstellen. 
Über eine Sanierung der Toilettenanlagen hinaus sollte unseres Erachtens ein
Gesamtkonzept zur Ertüchtigung des Hauses in Abstimmung mit dem 
Ortsbeirat und den nutzenden Vereinen erstellt werden, in dem auch die 
vorgeschlagene Entfernung der Küche oder eine an die heutigen Bedürfnisse 
der Nutzung angepasste Modifikation berücksichtigt werden kann.
Überdies sollten die Bedürfnisse der Freiwilligen Feuerwehr zur zukünftigen 
Sicherstellung der Einsatzfähigkeit berücksichtigt werden.
Sollten seitens der Gemeindeverwaltung bereits Aussagen zu Planung, 
Mittelbereitstellung sowie Umsetzung gemacht werden können, bittet der 
Ortsbeirat um konkretere Informationen.

6. Heckenschnitt – Wegebau - Gräbenreinigung 2020/2021
Der Plan zur Eintragung notwendiger Heckenschnitt- und Grabenmaßnahmen 
liegt noch bei den betroffenen Landwirten zur Bearbeitung.

7. Verschiedenes

- Der Ortsvorsteher informierte darüber, dass Rohrbrüche in Zukunft komplett 
über den Gemeindebauhof abgewickelt werden. Der Ortsbeirat bittet hier 
darum, bei notwendigen Straßensperrungen die sonstigen 
Versorgungsleistungen zu berücksichtigen und zu gewährleisten, z.B. 
Zugänglichkeit für Müllabfuhr oder Lieferdienste.

- Eines der vom WIR-Verein gesponserten Fitnessgeräte auf dem Spielplatz 
Buchenau musste aus Sicherheitsgründen abgebaut werden, da es von 
Kindern mißbräuchlich verwendet wurde und damit eine Verletzungsgefahr für
Kinder offenbart hat. Manuela Menten wird sich um eine Klärung des 
Sachverhalts mit dem Anbieter kümmern.

- Der Erstattung der Materialkosten zur Renovierung des Backhauses in 
Giesenhain wurde stattgegeben, die Maßnahme erfolgt in Eigenleistung durch
Giesenhainer Bürger/Ralf Höck.



- Im Bushäuschen in Branders funktioniert die Beleuchtung nicht.

- Die Beschilderung zu Unternehmen im Ort ist teilweise nicht mehr aktuell. Es
ist zu klären, wer für eine Demontage veralteter Hinweisschilder verantwortlich
ist.

- Zu den Brückenbauwerken in der Gemarkung fehlt bisher die Einsicht in die 
Prüfberichte und eine Information über geplante Instandhaltungsarbeiten.

 - Im Rahmen der Erarbeitung von ausgeschilderten Rundwegen um und 
durch Buchenau durch den WIR-Verein erscheint die Erstellung eines 
Gesamtkonzepts zu den örtlichen Spazier-und Wanderwegen sinnvoll, sowie, 
soweit möglich, eine Berücksichtigung im jährlichen Heckenschnittplan.

- Der Gemeindebauhof wird gebeten vor dem Frühjahr die problematischen 
Grabeneinläufe zu kontrollieren.

- Angeregt wurde eine coronakonforme Gemeinschaftsaktion zu initiieren. 
Ortsbeirat, WIR-Verein, Kirchen und weitere Buchenauer Vereine könnten zur 
Stärkung des sozialen Zusammenhalts andere Formen des Kontakthaltens 
ausprobieren. Die Anregung wird zunächst an den WIR-Verein als 
mitgliedsstärkstem Verein weitergeleitet.

Ende der Sitzung 23.00 Uhr

Ortsvorsteher Schriftführer


